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Ahoj kamarádi! 

Ani jsme se ve škole pořádně nerozkoukali a už nás čekají vánoční prázdniny. Před námi 

je zasloužené volno a svátky klidu a pohody. Za poslední týdny jste zažili spoustu zajímavých 

akcí. Že už si nevzpomínáte? Začtěte se do školního časopisu a příjemné okamžiky si 

připomeňte. 

Dovolte nám, abychom vám všem touto cestou popřáli ty nejkrásnější Vánoce. Užijte 

si je v kruhu svých nejbližších, při pohádkách a s mísou cukroví na klínu. Načerpejte energii a 

uvidíme se v novém roce 2023! 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Chceš-li přispívat do časopisu Plesk kontaktuj paní učitelku Markétu Kusmičovou.  
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Pasování prvňáčků 

Pasování prvňáčků patří k tradičním slavnostním akcím naší školy. V letošním školním 

roce se slavnost opět po třech letech, kdy se z důvodu covidu nekonala, vrátila. Žáci první 

třídy se pečlivě připravovali na svá vystoupení a v pondělí 14. listopadu si pozvali své rodiče, 

kamarády a známé do městského kina, aby jim ukázali, jak jsou šikovní. 

     Na úvod všichni v sále zhlédli prezentaci fotografií dětí z běžných dnů ve škole a pak 

už za znění hudby děti nastoupily na pódium, kde je jejich třídní učitelka Jana Čermáková 

představila. Potom už každý žáček musel sám předvést své krátké vystoupení. Děti recitovaly, 

zpívaly, cvičily i kouzlily. Za mimořádné výkony jim poděkovala ředitelka školy paní Sylva 

Nerudová i starosta města pan Jan Hicz. Společně pak se zástupkyní školy paní Lenkou 

Svobodovou všechny děti slavnostně pasovali na žáky Základní školy v Moravském Berouně. 

Každé dítě odcházelo s krásnou šerpou, pamětním listem, dárkem a pocitem hrdosti a štěstí, 

že to zvládlo. 
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Kroužek První pomoci 

Kroužek je určen pro žáky od 1. do 4. třídy. Žákům z 1. třídy se věnuje Jiřina Dostálová, 

se žáky 2. - 4. třídy pracují Eva Župková a Kristýna Procházková. Setkání probíhá každou 

středu od 13.45 do 14.30 hodin.  

Děti se učí základy první pomoci, vybavení lékárničky, obvazovou techniku, bezpečnost 

silničního provozu atd. Upevňují si základní telefonní čísla na hasiče, policii, záchrannou 

zdravotnickou službu a integrovaný záchranný systém.  

Kroužek spolupracuje se Sborem dobrovolných hasičů z Moravského Berouna  

i s městskou policií.  

V kroužku si děti v několika setkáních zkoušely práci s obvazovým materiálem. 

Pracovaly ve dvojicích a soutěžily v tom, kdo se obváže nejrychleji a zároveň nejlépe.  
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Stolní tenis 

Na okresním kole soutěže ve stolním tenisu reprezentovali někteří žáci naši školu.  
V kategorii dívek Romana Glücková, Johanka Malinovská a Tereza Kysilková. Holky obsadily 
nádherné 1. místo a postoupily do krajského kola, které proběhne v Přerově.  

V kategorii hochů nás reprezentovali Štěpán Bouzek, Tomáš Kysilka, Daniel Jurka 

a Radek Hojgr. Hoši obsadili pěkné 8. místo. 

Všem zúčastněným děkujeme za reprezentaci 

a přejeme hodně úspěchů v dalších soutěžích.  

  

 

  

Johanka Malinovská Romana Glücková 
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Mikuláš 

V pondělí 5. prosince si žáci 1. třídy, 2.A a 2.B užívali dalšího projektového dne. 

Společně se sešli ve třídě, kde si začali povídat. O kom? No přeci o svatém Mikuláši! 

Ujasnili si, kdo to vlastně Mikuláš byl a jaký byl jeho život. Poté se naučili básničku 

s pohybem a připomněli si čertí písničky. Dalším bodem programu byl přesun do školní 

tělocvičny, kam za dětmi přišel opravdový Mikuláš i s čerty a anděly. Těchto rolí se ujali žáci 

osmé třídy – Jakub Strnad jako Mikuláš, Sofie Studená, Karolína Sedláčková a Tereza Kysilková 

v rolích andělů, David Staník a Štěpán Bouzek jako čerti. Vedli si výtečně! 

Touto vzácnou návštěvou to ale v tělocvičně nekončilo. Pro děti byla připravena 

jednotlivá stanoviště. Na jednom museli prolézat čertím pytlem, na dalších zase přenášet uhlí 

na lžičce, házet čertovskými kartami, lovit oříšky v pekelné krabici či vázat čertí jazyky. 

Za splněné úkoly čekala na děti sladká nadílka. 

Po společném programu 

následovaly individuální práce 

v kmenových třídách. Někteří 

se věnovali čtení, jiní prvouce nebo 

výtvarným činnostem stále 

k Mikulášské tématice. 

 

Přestože se mezi dětmi nesl 

strach, všichni si tento projektový den 

užili a především slíbili, že UŽ BUDOU 

HODNÍ.  
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Zima je tu! 

Ve středu 21. prosince oficiálně začne další roční období – zima. V tento den bude 

takzvaný zimní slunovrat, kdy je nejdelší noc a nejkratší den.  

Vládu přebírá studené počasí, vítr, sníh a mráz. Teploty klesají do mínusových čísel. 

K oblečení přidáváme čepice, kulichy, nákrčníky, rukavice, návleky či oteplovačky. Ale stojí to 

za to! Zima nám přináší spoustu radovánek, ať už v podobě hrátek ve sněhu, tak také 

bobování, sáňkování, lyžování, běžkování, bruslení a snowboarding.  

Mimo to nás brzy čekají VÁNOCE. Nejkrásnější svátky v roce, na které už se určitě 

všichni těšíte. Nezapomeňte napsat dopis Ježíškovi. 

Mezi zimní měsíce řadíme prosinec, leden, únor. Zimu zase vystřídá jaro přesně  

20. března, kdy nás čeká jarní rovnodennost.  

 

Zimní pranostiky 

o Když se dobře staví sněhuláci, bude pěkné léto. 

o Čím chladnější zima, tím teplejší léto. 

o Je-li po 3. lednu počasí krásné,  

přijdou na jaře bouřky časné. 

o Není-li v zimě sněhu, nebude v létě hub. 

o Jak na Nový rok, tak po celý rok. 

o Únor bílý – pole sílí. 

o Jestli únor honí mraky, staví březen sněhuláky. 

o Březen – za kamna vlezem. 

o Jak prší v březnu, sněží v máji. 

o Zima, kterou březen nese, dlouho s námi ještě třese. 

 

Zimní hádanky 

Bez barev a bez palety na zdech kreslí bílé květy jeden známý malíř. 

Stojí hrdina, chlubně břicho vypíná. Přijde-li však slunce, roztaje jak zmrzlina. 

Lehká jako peříčko, nemá ráda teplíčko. Potká-li své sestřičky, svět je bílý celičký. 

Z dřeva je složený, stříškou je krytý. Potravu ukrývá, kdopak sem pospíchá? 

Rybník už mu vylovili, skryl se jako každý rok, netěšil se na výlov. 

  

Řešení: mráz, sněhulák, vločka, krmelec, kapr 
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Tradice a zvyky českých Vánoc 

Amálie Honajzerová sepsala známé i méně známé tradice, které se týkají Vánoc 

v Česku. Znáte je všechny? 

 

Zavěšené jmelí 

Jmelí platí za posvátné už od dob Keltů. Podle nich měla tato cizopasná rostlinka 

kouzelné účinky a fungovala jako ochrana proti ohni i zábrana před čarodějnicemi a zlými 

duchy. Legenda praví, že jmelí bylo dříve stromem, z jehož dřeva pocházel Kristův kříž. Strom 

poté hanbou uschnul a proměnil se v rostlinu, která má Kristovo umučení vykoupit tak,  

že zahrne dobrem a láskou všechny, kteří pod ní projdou. Ale pozor, jmelí přináší štěstí pouze 

těm, kteří jej dostanou darem. 

 

Žádné vynášení odpadků  

Na Štědrý den platí zákaz vynášení smetí. Pokud zásadu porušíte a půjdete vynést 

odpadkový koš, hrozí vám, že vymetete z domu kromě špíny i štěstí. 

 

Zákaz věšení prádla 

Nechcete si pod stromeček nadělit rodinné neštěstí? Pak na Štědrý den neperte prádlo 

a nenechávejte v domě viset ani ručníky a utěrky. Pokud doporučení porušíte, někdo z vašich 

blízkých se podle kruté pověsti do roka a do dne oběsí. 

 

Půst 

Na Štědrý den by se měl zachovávat až do večera přísný půst. Pokud to vydržíte, uvidíte 

podle pověry zlaté prasátko. Do společné večeře s rodinou se pusťte teprve ve chvíli,  

kdy na obloze vyjde první hvězda. 

 

Rybí šupiny pod talířem 

Naši předci umisťovali pod talíře šupiny z kapra, které měly přinést v nadcházejícím 

roce hojnost a dostatek peněz. Stejným způsobem fungovaly také drobné mince.  

Některé rodiny mince a šupiny dokonce kombinovaly. 

  



10 
 

Vánoce v Anglii 

Barbora Pavelová pro vás naopak zjišťovala, jak se slaví Vánoce v Anglii a vyzkoušela 

ten nejlepší recept na vanilkové rohlíčky! 

 

 V Anglii nenaděluje dárky Ježíšek, ale Father Christmas,  

který se podobá Americkému Santa Clausovi. Na Štědrý den děti věší 

ke krbu punčochu, ve které najdou na Boží hod dárky.  

Tradičním vánočním obědem je pečený krocan s kaštanovou 

nádivkou se zeleninou a omáčkou. V Anglii milují vánoční dezerty. 

Mezi ně patří například Christmas pudding. Ten ovšem nevypadá  

jako ten náš, který známe. Vánoční pudink si představte spíše  

jako kakaovou buchtu, plněnou švestkami, oříšky, kandovanou 

pomerančovou a citronovou kůrou, kandovaným zázvorem  

a rozinkami. Kromě zdobení stromu si potrpí také na ozdobení svých domů. Někteří se spokojí 

s pár světýlky nebo nápisem Merry Christmas v okně, jiní si svůj dům doslova obalí 

barevnými, bílými či žlutými světýlky a postavičkami.  

 

 

Recept: Vanilkové rohlíčky 

Ingredience:  

• 24 dkg hladké mouky   

• 16 dkg másla   

• 10 dkg mletých ořechů  

• 1 žloutek  

• 5 dkg moučkového cukru  

 

Máslo rozkrájíme na menší části, a přidáme všechny ingredience. Těsto zpracujeme a na půl 

hodiny dáme odpočinout do chladna. Těsto rozdělíme na několik částí, jednotlivé části 

vyválíme do válečku. Váleček rozdělíme na stejné části a z nich vytvoříme rohlíčky. Pečeme 

v předehřáté troubě cca 10 min na 180 °C a po upečení teplé rohlíčky obalíme v moučkovém 

cukru smíchaným s vanilkovým cukrem. Dobrou chuť! 
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Soutěžní křížovka 

Soutěžní křížovku pro vás připravila Kamila Mirgová. 

 

 

             

             

             

             

             

             

 

 

 

1. Na hlavě rostou … 
2. V centru města máme … 

3. Opak dne je … 

4. Jezdí na tom cyklista … 

5. Zelenina, která štípe do očí je … 

6. Všechna písmena dohromady se nazývají … 

 

 

Tajenku nám pošli a vyhraj sladkou odměnu!  
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Zasměj se s námi 

Chlubí se Frantík: 

„Na Vánoce se těším také proto, že máme ve vaně kapra a já se týden nemusím mýt.“ 

 

Maminka se ptá staršího syna: „Proč nechceš bráškovi půjčit sáňky?“ 

Syn odpoví: „Já mu je půjčuju. On je má do kopce a já z kopce.“ 

 

„Letos Vánoce nebudou!“ říká maminka Pepíčkovi. 

„A proč ne?“ zhroutí se Pepíček. 

„Řekla jsem Ježíškovi, že jsi byl celý rok hodný, a on umřel smíchy!“ 

 

Paní učitelka se ptá Honzíka: „Honzíku, co jste měli letošní Vánoce pod stromečkem?“ 

A Honzík odpoví: „Stojan, paní učitelko.“ 

 

V pátek večer mě čekal šok. Přijdu utahaný z práce domů,  

těším se na klidný večer – a ouha, sotva jsem vešel do bytu, klid zmizel.  

Stačil pouhý pohled: všechna okna otevřená, uvnitř nic, prakticky všechno zmizelo. Hrůza! 

Skoro se mi chtělo brečet! Jak můžou být lidé tak necitliví, obzvlášť teď před Vánoci? 

Samozřejmě jsem hned chtěl volat policii, ale rodina mi to zakázala – že prý policisté mají 

důležitější věci na práci než pátrat po tom, kdo mi snědl celý adventní kalendář... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



13 
 

 
Jsou Vánoce a Pepíček říká mamince: „Maminko, stromeček hoří " 

Maminka: „Pepíčku stromeček svítí." 
Pepíček: „Maminko záclony svítí!" 

 

V hodině angličtiny:  
„Tak za prvé! Českou mši vánoční složil J. J. Ryba, ne Džej, džej Fish.“ 

 

 

 

 

 

 

Dokážeš vyřešit obrázkové rovnice? 



 
 

To je vše. Děkujeme, že jste si koupili a přečetli vánoční číslo časopisu Plesk 

školního roku 2022/2023. Přejeme vám hodně úspěchů ve škole.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. číslo XXV. ročníku vyšlo 13. 12. 2022 nákladem 60 výtisků. 

Vydává Základní škola Moravský Beroun. Cena časopisu 2 Kč. 

Neoznačené příspěvky jsou z webových stránek školy a z pera redakční rady.  

Obrázky pochází z www.google.com. 

Časopis slouží pro účely a vzdělávání žáků. 

Další informace získáte na webových stránkách školy: http://zs.morberoun.cz 


